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АНТИМОБІЛІЗАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ЗБРОЙНОГО РУХУ ОПОРУ
(ЧАСТИНА 1)

У статті розглянута й проаналізована протидія ОУН та УПА мобілізації в Червону армію
чоловічого населення західноукраїнського регіону в 1944-1945 рр. Встановлено, що для пе-
решкоджання призову підпілля та повстанці провели антимобілізаційну агітаційну кампа-
нію, яка включала в себе випуск та поширення відповідних листівок, проведення зібрань із
антимобілізаційними закликами та поширення чуток. Також повстанці чинили опір призову
збройним шляхом, здійснюючи напади на причетних до призову осіб, на колони мобілізова-
них та військові комісаріати. Зрештою, підпілля вдалось і до застосування сили проти військо-
возобов'язаних та їхніх родичів. Для протидії призову повстанці також поповнювали свої
лави новобранцями.
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Постановка проблеми і стан її вивчення. Важли-
вим етапом у діяльності Організації українських націо-
налістів та Української повстанської армії в роки Другої
світової війни була боротьба проти реставрації сталін-
ського режиму в західноукраїнському регіоні в 1944-
1945 рр. Одним із першочергових заходів, розгорнутих
радянською владою в краї, стала мобілізація чоловічо-
го населення в Червону армію. Ураховуючи те, що ця
акція об'єктивно позбавляла повстанців власного по-
повнення, структури збройного руху опору перейшли до
її зриву. Доцільно зауважити, що в сучасній українській
історіографії зазначена проблематика висвітлена епі-
зодично та поверхово. Дослідники розглядають лише
окремі аспекти протидії призову [1, с. 225-226; 2, с. 305-
306; 3-5]. Комплексний аналіз усіх елементів перешкод-
жання мобілізації в Червону армію наразі відсутній, що
зумовлює актуальність пропонованої статті.

Мета статті - ґрунтовний аналіз усіх компонентів ан-
тимобілізаційної діяльності збройного руху опору.

Виклад основного матеріалу. Злам 1943-1944 рр.
позначився приходом на територію діяльності Україн-
ської повстанської армії (УПА) фронтових частин Чер-
воної армії (ЧА) [6, с. 383]. Затверджені 24 грудня 1943 р.
Головним військовим штабом і Головною командою
УПА "Тактичні інструкції" наказували не вступати в бої з
останньою навіть для здобуття зброї [7, арк. 219]. А на
грудневій конференції ОУН(б) 1943 р. було прийняте
рішення про "розклад" армії шляхом пропаганди [8,
арк. 190]. Питання ж майбутньої мобілізації до лав Чер-
воної армії станом на кінець 1943 р., найвірогідніше,
вирішене ще не було. "Тактична інструкція" не містить
жодних указівок щодо тактики повстанців у питанні при-
зову, а на грудневій конференції мобілізацію в ЧА не
обговорювали.

У січні 1944 р., очевидно, Проводом ОУН(б) була
видана "Інструкція до виконання", яка складається з
трьох частин. Кожна з них визначає основні завдання
підпілля та повстанців під час завершального періоду
німецької окупації, на момент переходу фронту та на
початку відновлення радянської влади. Останній пункт
другої частини звучить так: "…до евентуальної загаль-

ної мобілізації мужчин в Червону армію в пропаганді
ставитись негативно…" [9, арк. 38]. У схожому документі
(аналогічна структура та дата створення) питання мо-
білізації розташоване в третій частині (підрадянський
період) та сформульоване таким чином "…зірвати і не
допустити <…> до мобілізації (совітської) народні маси
…" [10, с. 97].

Як бачимо, ця інструкція містить узагальнюючі вка-
зівки щодо протидії призову. Схожі інструкції перед по-
чатком мобілізації отримували й керівники різних по-
встанських та підпільних структур. Так, референт Служ-
би безпеки північної Рівненщини [11, с. 407] Степан Яни-
шевський перед приходом Червоної армії від "Галини"
(Яків Бусел), "Клима Савура" (Дмитро Клячківський) та
ряду інших керівників отримав указівки про перешкод-
жання мобілізації населення до її лав [12, арк. 107].
Станичний села Северинівка Маневицького району
Волинської області до приходу радянських військ одер-
жав завдання такого характеру: всіх чоловіків регіону, а
особливо учасників УПА, відвести в ліси з метою зриву
мобілізації в Червону армію [13, с. 234]. Командир Во-
єнної округи "Буг" Василь Левкович після відступу
німецьких військ із Львівської області отримав указівки
від керівника Львівського обласного проводу "Золота-
ря" про зрив заходів по мобілізації чоловічого населен-
ня регіону [14, арк. 364].

Вищенаведені факти переконливо свідчать про ан-
тимобілізаційну тактику збройного руху опору. Поряд із
цим, зазначимо, що 7 вересня 1944 р. Крайовий провід
ОУН(б) на західноукраїнських землях видав "Тимчасові
інструкції", які змінювали тактику щодо протидії призо-
ву. Згідно з документом, мобілізації мали уникати "чле-
ни ОУН, юнаки та розконспіровані симпатики", які по-
винні були "опинитись у існуючих і новозорганізованих
відділах УПА, кущевих самооборонних відділах чи в са-
мооборонному підпіллі". Решта чоловічого населення
мала бути мобілізована в ЧА [15, с. 57]. Таке рішення
обґрунтовувалось двома причинами. Перша - "не доз-
волити накопичення нереволюційного баласту по се-
лах та лісах". Друга - "нам треба мати людей в ЧА, беру-
чи до уваги те, що ми зобов'язані, вести відповідну ро-
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боту серед українців з <…>східноукраїнських земель,
яких багато в ЧА" [15, с. 57]. Відзначимо також і те, що,
попри протидію збройного руху опору, мобілізація на
території, яка за організаційним поділом ОУН стано-
вила західноукраїнські землі (Львівська, Дрогобицька,
Станіславська, Тернопільська, Чернівецька області),
розпочата в серпні 1944 р., хоч повільними темпами,
але тривала [16, арк. 2-4; 17, арк. 94; 18, арк. 34; 19,
арк. 67зв]. Це могло бути ще одним аргументом на ко-
ристь зміни тактики в питанні призову. Поряд із цим,
слід наголосити, що протидія мобілізації тривала й у
першій половині 1945 р. Очевидно, "Тимчасові інструкції"
або не були доведені до відома всіх нижчих ланок
підпілля, або, як видно з назви, мали лише тимчасовий
характер.

Ведучи мову про способи зриву мобілізації, слід за-
значити, що розпорядчо-інструктивні документи по-
встанських та підпільних структур дають підстави гово-
рити про те, що протидія мобілізації мала здійснювати-
ся шляхом подачі фальшивих списків, масовою неяв-
кою у військкомат, організованою втечею, листівками,
проведенням зібрань [20, арк. 171], мобілізацією до
повстанських відділів [21, арк. 92], шляхом знищення
списків на населення [13, с. 269], збройними напада-
ми на працівників сільрад [22, арк. 185-186] і на військо-
возобов'язаних та їхні сім'ї [23, арк. 66]. Проте це не
весь перелік способів протидії призову. Повну картину
матимемо, лише залучивши зафіксовані радянською
стороною випадки перешкоджання мобілізації, які,
звісно ж, слід аналізувати в контексті розпорядчо-інст-
руктивних документів. Узявши це до уваги, можна гово-
рити, що складовими елементами протидії радянській
військовій мобілізації в 1944 - першій половині 1945 рр.
були: 1) антимобілізаційна видавничо-пропагандист-
ська діяльність; 2) знищення (або викрадення) доку-
ментів щодо мобілізації; 3) збройні напади на осіб, при-
четних до призову; 4) напади на військовозобов'язаних
та їхні сім'ї; 5) збройні напади на колони/групи мобілі-
зованих; 6) напади на військові комісаріати; 7) мобілі-
зація до повстанських військових формувань.

Видавнича робота була одним із пріоритетних на-
прямів діяльності ОУН від моменту заснування органі-
зації [24, с. 17]. У розглядуваний нами період нею керу-
вав Головний осередок пропаганди (ГОСП), якому
підпорядковувалась мережа осередків відповідно до
організаційного поділу ОУН(б) [25, арк. 158]. Безпосе-
реднім виданням літератури займались підпільні дру-
карні ОУН(б) [26, с. 10]. Складовими видавничо-пропа-
гандистського сектора були друкована (газети, журна-
ли, брошури, листівки тощо), усна (мітинги, збори і т. ін.)
та "шептана" пропаганда (чутки) [25, арк. 159-162].

Ведучи мову про друковану пропаганду, слід зазна-
чити, що низкою інструкцій та розпоряджень установ-
лювався зміст, кількість та порядок друку тієї чи іншої
літератури. Будь-яка проблема, перш ніж потрапити на
сторінки видань, детально обговорювалась членами
Проводу. Вироблені при цьому зразки надсилали спо-
чатку до крайових друкарень, де виготовляли основну
масу літератури. Потім вона потрапляла на нижчі рівні,
де її роздруковували відповідно до потреб осередку.
Жодної іншої літератури, окрім надісланої "згори", ни-
зові осередки пропаганди видавати не мали права.
Виняток становили тільки листівки місцевого значен-
ня. При цьому "свої" тексти листівок і брошур могли да-
вати у друк лише окремі пропагандисти, переважно з
числа видатних публіцистів [24, с. 61]. Не менш важли-
вим, аніж друк, було поширення літератури, адже дру-
коване слово, щоб "зробити відповідний вплив на тих,
кому воно призначене, мусить бути розповсюджене там

де треба, тоді коли треба і так як треба" [27, арк. 342]. У
пропагандистських інструкціях є численні поради коль-
портерам (особам, що займались поширенням літе-
ратури - авт.) щодо методів поширення літератури, а
також засад конспірації: літературу потрібно було ро-
зосереджувати по різних пунктах, а не тримати в одно-
му місці; вона не повинна була залежуватися, а мала
постійно перебувати в русі; підпільники мали виявляти
кмітливість і щоразу застосовувати нові методи коль-
портажу. Одночасно інструкції застерігали від поширен-
ня друкованих видань у місцях, де це могло б виклика-
ти масову відповідальність населення [28, с. 113].

Антимобілізаційну друковану пропаганду репрезен-
тували різноманітні листівки, адже саме вони були
найоптимальнішою формою пропагандистських мате-
ріалів в умовах підпілля та друкувались найвищими ти-
ражами (понад 100 тис. екземплярів) [24, с. 45, 82].
Насамперед підпілля випустило декілька летючок, при-
свячених винятково питанню призову. Однією з них була
листівка під назвою "Сталін мобілізує", видана до квітня
1944 р. [29, арк. 281-284]. "Сьогодні ніхто не спереча-
тиметься за те, - зазначалося в ній, - що більшовиць-
кий імперіалізм з перших років свого ганебного існу-
вання повзяв намір духовно ліквідувати українство" [30,
арк. 260]. А "втративши надію винищити український
нарід госпорадчим гнітом, голодом, безнастанними пе-
реселеннями <…> кривавим терором НКВД <…> ста-
лінська потвора розпачливо вхопилася останньої дош-
ки порятунку - "мобілізації"" [30, арк. 260-260 зв]. Урахо-
вуючи те, що "нарід на м'ясорубку не йшов <…> імпе-
ріалістична звірюка, вся тремтячи від жаху та обурен-
ня, знялася з вигідного леговища в затишних "штіцпунк-
тах" і вирушала "мобілізувати". Так почалась "доба мо-
білізаційних походів" сталінських мисливців. "Походів"
тому, що брали і беруть у них участь не раз цілі баталь-
йони, з повним озброєнням <…>мобілізаційні лови виг-
лядають приблизно ось так: з диким вереском і стріля-
ниною вриваються в мирне село <…> з ніг до голови
озброєні верхівці. Стріляють на всіх і вся і то не тільки з
рушниць і автоматів, але й кулеметів і навіть - гранато-
метів і польових гарматок. Ще здалека зачувши стріля-
нину, не рідко в полі, за мирною хліборобською пра-
цею, біжать мов від чуми безборонні мешканці <…>
тікають не тільки чоловіки мобілізаційного віку, часто-
густо побачиш і підлітків, і сивого, як молодого діда, яко-
му вже давно минуло 55 років. <…> настрілявшись дос-
хочу, ця хижа, голодна, охрипла від лайки орда розбі-
гається по мирних оселях і жаденно накидається на
все, що вціліло від рук німецького окупанта <…> обдер-
ши село до нитки, а інколи запаливши на прощання
кілька, або кільканадцять хат, бандитська зграя вер-
тається на своє кублище - у штіцпункт. Точаться наван-
тажені понікуди підводи <…>, обіч них, ревучи, іде худо-
ба, а попереду, гірше ніж худобу женуть верхівці купку
людей захоплених на мобілізаційному полюванні. Де-
кого з цих "змоблізованих" призначають на фронт, на
смерть од німецької кулі, а здебільшого розправляють-
ся з нещасними жертвами, своїми власними, до того
діла звичними руками зашлють на каторжні роботи в
Сибір або на Урал, не одного ж розстріляють за якусь
вигадану провину … " [30, арк. 260зв-261]. Та, незважа-
ючи на це, "нарід і далі непохитний мов скеля" і він
ніколи не піде "добровільно в армію імперіалістичних
кровопивців" [30, арк. 261-261зв].

У липні 1944 р. з'явилась листівка під назвою "Гро-
мадяни України!", яка ставила знак рівності між ра-
дянською та німецькою мобілізацією, наводячи такі
аргументи: "…У більшовиків із каторжників і в'язнів до-
рогою "ласки" родяться національні дивізії. В новооку-
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пованих територіях штрафні загони, чи загони автомат-
чиків на спілку з НКВД оточують села і намагаються
виловлювати весь чоловічий елемент. А далі "влада"
розбирається, кого в тюрму, кого на каторгу чи на
розстріл, а кого в Червону Армію чи польський, чесь-
кий, або інші легіони. У німців із приречених на смерть
полонених родяться дорогою "ласки" національні ба-
таліони народів Східної Европи і Азії. Військо, гестапо,
кріпко оточує села і намагається виловити весь чоло-
вічий елемент. А далі "влада" вирішує, кого послати до
табору, кого кинути в тюрму або розстріляти, а кого ви-
рядити "добровольцем" в німецьку армію, чи в націо-
нальну СС-дивізію…" [31, арк. 7]. У зв'язку з цим "укра-
їнський народ має для окупантських мобілізаційних
практик одну готову відповідь - на мобілізацію ніхто не
йде", а "весь боєздатний елемент заповнює лави Ук-
раїнської Повстанчої Армії та зі зброєю в руках захищає
народ перед ворожим терором" [31, арк. 7-7зв].

Поруч із листівками, присвяченими винятково пи-
танню призову, підпілля випустило ряд летючок, які
містили антимобілізаційні заклики. Наприклад, 1 берез-
ня з'явилась листівка "Українці", яка закликала не йти
на "проголошену ворогом мобілізацію", оскільки мобі-
лізованих українців відправляють "туди, звідкіля,
назагал, повороту немає: на передову - під німецькі
кулі" [32, арк. 80]. У червні 1944 р. підпілля випустило
листівку "Український народе", яка закликала кожного
військовозобов'язаного "боронитися перед насильною
мобілізацією", оскільки на "передовій більшовицько-
німецького фронту" його "жде неминуча смерть" [33,
арк. 81]. Антимобілізаційні заклики наявні й у текстах
інших летючок [34, арк. 69; 35, арк. 86; 36, арк. 69].

Тематика призову в ЧА, очевидно, була доволі важ-
ливою для підпілля, адже вона неодноразово порушу-
валась і в листівках, не пов'язаних із мобілізацією [37,
арк. 59-59зв; 38, арк. 71; 39, арк. 48; 40, арк. 52; 41,
арк. 68-68зв]. Наприклад, випущена в березні 1945 р.
летючка "До українців Лемківщини, Посяння і Холмщи-
ни!" закликала чинити спротив переселенню українців
із цих теренів в УРСР, оскільки ця акція мала на меті
"запроторити" місцевих жителів на "тяжкі каторжні ро-
боти, а мужчин забрати в Червону армію" [42, арк. 79].

Поширення антимобілізаційних листівок та тих, що
містили такі заклики, зафіксоване впродовж усього
1944 р., тому доцільно навести декілька прикладів.
11 березня в селі Липне Цуманського району Волинсь-
кої області було розклеєно декілька летючок, написа-
них від руки, із закликом "не з'являтись у військкомат, а
йти в ліси" [43, арк. 17]. У Тучинському районі Рівненсь-
кої області в першій половині березня "українські на-
ціоналісти" розклеїли листівки, у яких закликали на-
селення не йти в Червону армію [44, арк. 87]. У деяких
селах Сторожинецького та Вашківецького районів
Чернівецької області у квітні були поширені летючки із
закликом до населення ховати хліб, не здавати худо-
бу, зривати мобілізацію в Червону армію, добувати
зброю та готуватись до боротьби проти радянської
влади [45, арк. 132].

У першій половині серпня в Куликівському районі
Львівської області повстанці розклеювали на стовпах
та стінах будинків "друковані на склографі націоналі-
стичні листівки", які закликали до зриву мобілізації [46,
арк. 53]. У декількох селах Ходорівського району Дро-
гобицької області у другій половині серпня підпільники
вивісили заклики про уникнення мобілізації [47, арк.
18]. А в селах Надвірнянського району Станіславської
області та райцентрі Надвірна впродовж 6-8 листопа-
да були розклеєні антимобілізаційні афіші [48, арк. 201].

Ведучи мову про поширення антимобілізаційних

листівок та тих, що містили такі заклики, слід зазначи-
ти, що радянська документація фіксує наявність таких
із загрозами на кшталт: хто піде служити в Червону ар-
мію, того сім'я буде вбита, а майно - спалене [49, арк. 9;
19, арк. 68; 50, арк. 2зв; 51, арк. 43]. Проте жодна із
виявлених нами нічого схожого не містить.

Протидія радянській військовій мобілізації у сфері
усної пропаганди була втілена у формі мітингів та
зібрань, проведення яких регламентували відповідні
інструкції. Для прикладу візьмемо "Інструкцію ч. 544/4
для пропагандистів у справі масової усної пропаганди"
від 27 травня 1944 р. Схема проведення мітингів та
зібрань, наведена в ній, мала такий вигляд. Перед по-
відомленням про мітинг, збори чи нараду навколо села
виставлялись стійки, які до закінчення мітингу без доз-
волу місцевого провідника нікого з села не випускали.
Повідомлення про мітинг слід було робити в "остан-
ньому моменті перед виступом", але не раніше ніж за
годину, якщо він мав проходити в одному селі та за три,
якщо - у двох або трьох селах. Такі заходи мали тривати
не довше 3-4 годин та відбуватися ввечері або вночі.
Якщо не існувало можливості їх провести, треба було
"відбути нараду вужчого гурта провідних одиниць села".
У випадку неможливості "перевести ані мітинг, ані на-
раду" потрібно "відбути розмову з найвизначнішими
людьми села (3-10 осіб) з метою з'ясувати їм про наше
положення, боротьбу, завдання, тощо". В інструкції та-
кож зазначалось, що "користь буде навіть тоді, якщо
інструктор-пропагандист відбуде розмову тільки з од-
нією людиною (напр. зі станичним) і скаже їй те, про що
мав говорити на мітингу, нараді чи зборах" [52, арк. 162].

Проведення мітингів та зібрань зафіксоване впро-
довж усього періоду мобілізації. При цьому наведені в
радянських документах дані містять інформацію як про
"мирний" характер зібрання, так і про погрози, що на
них звучали. Для прикладу наведемо ситуацію в Тер-
нопільській області. З 16 до 22 березня в селах Вишні-
вецького району повстанці проводили зібрання, на яких
закликали не йти в Червону армію, погрожуючи "зни-
щити всю сім'ю, спалити, хату, зустріти на дорозі та зни-
щити" в разі невиконання вимог [53, арк. 31]. Схожі по-
грози лунали й під час зібрання в селі Мишківці Гуся-
тинського району, яке було проведене у другій поло-
вині березня [54, арк. 17]. Натомість під час мітингу в
чотирьох селах Шумського району, присвяченому бо-
ротьбі з радянською владою та її заходами, що його
провів повстанський загін чисельністю 200 осіб у ніч на
3 травня, жодних погроз не звучало [55, арк. 1]. Не було
їх і на мітингу, проведеному в ніч 11 травня в семи селах
Чортківського району, де обговорювались питання про
зрив мобілізації та організацію боротьби проти ра-
дянської влади [55, арк. 2].

9 серпня в селі Куряни Бережанського району по-
встанці провели мітинг, на якому закликали населення
не виконувати поставок для Червоної армії і не з'явля-
тися на призов у військкомат. Промова закінчилась
погрозою, що особи, які не виконають цього, будуть
знищені [56, арк. 26]. Уже наступного дня, у тому ж ра-
йоні в селі Рекшин повстанський загін чисельністю
509 осіб провів мітинг, на якому оголосив наказ УПА
про заборону явки у військкомат. Жодних погроз із боку
виступаючих при цьому не лунало [56, арк. 32]. Згідно з
повстанськими документами, цей мітинг проходив 7 серп-
ня, а виступаючі на ньому політвиховники з куреня "Ро-
мана" "реферували про політичне положення, та зак-
ликали населення не йти в ЧА, де їх без вишколу "заг-
рад. отряди" поженуть на передову" [57, с. 478-479].
Отже, обидва повідомлення про одну й ту ж подію тією
чи іншою мірою подають аналогічні дані. Проведення
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мітингів та зібрань у межах області фіксується й у на-
ступні місяці. Їхньою спільною рисою була відсутність
погроз із боку виступаючих [56, арк. 31; 58, арк. 11; 59,
арк. 168; 60, арк. 17]. Що ж до інших областей, то тут
задокументовані лише окремі та епізодичні факти та-
ких заходів, на яких нерідко лунали погрози [43, арк. 17;
61, арк. 151-152; 62, арк. 143; 63, арк. 44; 46, арк. 56; 64,
арк. 64зв; 65, арк. 26; 66, с.124; 13, с. 479; 67, арк. 22;
68, арк. 473].

Що стосується "шептаної" пропаганди під час при-
зову, то хоч вона і не була настільки поширена, як усна
чи друкована, але все ж мала місце. Зокрема, у селах
Городниця, Пробабан та Передівання Городенківсь-
кого району Станіславської області 3 і 4 травня були
поширені чутки, що "всіх мобілізованих українців роз-
стріляють" або "відправлять працювати на мости, де
безупинно бомбить противник" [69, арк. 3-3зв]. А в Мос-
тиському районі Дрогобицької області в жовтні по-
встанці поширили чутку про те, що після всезагального
військового навчання 17-річних негайно мобілізують в
ЧА [70, арк. 102].

Ведучи мову про викрадення або знищення доку-
ментів по мобілізації, які містились у сільрадах (списків
військовозобов'язаних, повісток (або наказів) та роз-
поряджень військкоматів), слід зазначити, що цей на-
прям протидії відображений у розпорядчій документації
повстанців. Зокрема, 14 серпня керівник одного з під-
розділів УПА під псевдо "Бохора" видав наказ, у якому
містилися вказівки про те, що необхідно забрати від свя-
щенників усі метричні книги та надійно сховати їх (на ос-
нові книг голови сільрад складали списки військово-
зобов'язаних - авт.). У сільрадах наказувалося знищува-
ти всі списки населення та інші існуючі списки з метою
недопущення контролю над жителями сіл [13, с. 269].

Говорячи про протидію мобілізації в цьому напрямі,
необхідно зазначити, що викрадення чи знищення
списків військовозобов'язаних до початку призову не
давало змоги підрахувати кількість військовозобов'я-
заних по тому чи іншому регіону та розпочати призов у
населених пунктах, де їх не було [71, арк. 37; 72, арк. 1].
Результативними такі дії були й під час призову, за умо-
ви якщо населення його уникало, оскільки брак списків
не давав змоги розшукувати осіб, які переховувались
від мобілізації [73, арк. 54, 54зв]. Щодо повісток, то, з
одного боку, їх брак давав військовозобов'язаному певні
підстави для неявки у військкомат [74, арк. 60]. З іншого
ж, призов по селу могли провести шляхом облави, що
відповідно нівелювало наявність чи брак повісток. Що
ж стосується розпоряджень військкоматів, які місти-
лись у сільрадах, то захоплення їх повстанцями давало
змогу отримати інформацію про той чи інший захід
військкомату [75, арк. 205].

Розглядаючи збройні напади на причетних до при-
зову осіб, слід зазначити, що до цієї категорії ми відно-
симо як безпосередніх виконавців мобілізаційних за-
ходів (працівники військових комісаріатів та озброєні
загони при них), так і осіб, залучених до процесу призо-
ву (працівники сільрад, партійні діячі, працівники НКВС
та НКДБ, різного роду військові частини). Нам не вда-
лось віднайти розпорядчо-інструктивних документів
ОУН(б) чи УПА, які б санкціонували проведення таких
заходів щодо першої категорії осіб. Проте їх доцільність
є більш ніж очевидною. Наведемо декілька задокумен-
тованих радянською стороною прикладів на території
Рівненської області.

22 лютого в одне з сіл Мізоцького району для прове-
дення обліку був відправлений інструктор четвертої ча-
стини районного військкомату (РВК), який так і не по-
вернувся. Будинок, у якому він перебував, виявився спа-

леним. А тому, на думку обласного військового коміса-
ра, були всі підстави вважати, що його вбили повстанці
[76, арк. 8]. 24 лютого очільника загальної частини Дуб-
нівського військкомату було відправлено у Здолбунівсь-
кий РВК. Наступного дня він виїхав назад, проте так і не
повернувся. Проведений розшук не дав результатів.
Відповідно обласний військовий комісар зробив вис-
новок, що очільник потрапив у руки підпільників і або
загинув, або перебуває в полоні [76, арк. 8]. 26 лютого в
одному з сіл Межиріцького району зник очільник тре-
тьої частини місцевого військкомату та його охоронець
[77, арк. 22]. 27 лютого між містом Корець та селом
Гоща Гощанського району повстанці обстріляли очіль-
ника другої частини місцевого РВК та працівника РВ
НКДБ, які виїжджали в села в питаннях обліку та призо-
ву. Унаслідок обстрілу обидва отримали поранення [76,
арк. 8]. Того ж для в одному з сіл Деражнянського рай-
ону підпільники вбили очільника третьої частини місце-
вого РВК [76, арк. 8; 13, с. 108].

Зауважимо, що це всі випадки збройних нападів
на військових комісарів, задокументовані за лютий
1944 р. (у січні таких не було, адже військкоми лише з
кінця місяця почали прибувати в межі області [78,
арк. 18-32]). Кількість нападів доволі незначна, особ-
ливо якщо взяти до уваги те, що за січень-лютий у ме-
жах області повстанці здійснили 174 акти "індивіду-
ального терору на місцевий актив та їх сім'ї", знищив-
ши таким чином 464 особи [79, с. 192]. Окрім цього,
підпільники здійснювали напади на районні центри
та інші населені пункти, а також мали збройні сутички
із регулярними частинами Червової армії та війська-
ми НКВС [79, с. 191-192].

Схожа ситуація спостерігалась і на території Терно-
пільської області. Від 15 березня до 25 травня зафіксо-
вано лише вісім збройних нападів у 28 районах, де про-
водився призов (шість обстрілів армійських призивних
комісій, замах на очільника першої частини Кременець-
кого МВК, убивство очільника четвертої частини Про-
біжнянського РВК) [80, арк. 16; 81, арк. 22; 82, арк. 167].
Як і у випадку з попередньою областю, підпільні та по-
встанські структури також вели боротьбу і в інших на-
прямах, зокрема проти представників радянської ад-
міністрації, частин Червоної армії та військ НКВС [83,
арк. 13-19]. Також додамо, що в березні на території
області зупинився німецько-радянський фронт, який
стабілізувався на кілька місяців по лінії річок Серет і
Стрипа. З радянського боку в прифронтовій смузі було
дуже багато військ, тому діяльність підпілля та загонів
УПА була вкрай обмежена [57, с. 53].

Більш інтенсивно протидія радянській військовій
мобілізації в цьому напрямі розгорнулась на тере-
нах Львівської області в серпні та вересні 1944 р. За
цей період повстанці вчинили 26 збройних нападів
на безпосередніх виконавців мобілізаційних заходів
[64, арк. 63-65зв; 84, арк. 83;85, арк. 91, 92, 93; 86,
арк. 121, 123, 124; 87, арк. 140-143; 88, арк. 194; 46,
арк. 54, 55]. Для прикладу розглянемо напад на групу
осіб, надісланих для проведення призову в село Туча-
пи Городоцького району, що стався 14 серпня. Згідно з
даними УНКДБ у Львівській області, "14 серпня о 18 го-
дині Городоцький військкомат під командою старшого
лейтенанта Червоної Армії спрямував групу бійців 40 чо-
ловік у село Тучапи, для проведення мобілізації в Чер-
вону Армію. З цією групою для проведення арешту виї-
хав очільник Городоцького РВ НКДБ, майор держбез-
пеки тов. Лабузов та оперуповноважений РВ НКДБ, мол.
лейтенант держбезпеки тов. Пасюнін. Залишивши на
окраїні села бійців, два офіцери військкомату, Лабузов
і Пасюнін на підводі поїхали в село. На під'їзді до сіль-
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ради були закидані гарантами й обстріляні. Одночасно
бандою УПА були обстріляні бійці, залишені на окраїні
села, які, прийнявши бій, повернулись у район. Долю
Лабузова, Пасюніна і двох офіцерів Червоної Армії вста-
новити неможливо …" [46, арк. 55].

Секретар Львівського обкому, інформуючи про цю
подію ЦК КП(б)У, повідомив, що "в село Тучапи була
надіслана група озброєних працівників НКВД, НКДБ та
військкомату у кількості 42 чол., на чолі з офіцером
райвійськкомату ст. лейтенантом тов. Герасюком, <…>
нач. РВ НКДБ тов. Лабузов з працівником РВ міліції
лейтенантом Васильєвим, лейтенантом і ст. сержан-
том райвійськкомату з метою розвідки поїхали в село.
В центрі села, проїжджаючи міст через яр, були об-
стріляні бандитами. Всі вони зіскочили з підводи в яр і
почали (як сказав візник) відстрілюватися. Візник, жи-
тель міста Городок, на поранених конях втік і поставив
до відома про це залишену на окраїні села групу бійців
на чолі з лейтенантом тов. Герасюком, який повів групу
в село. Група Герасюка з крайнього будинку була об-
стріляна, лейтенант Герасюк і один боєць були важко
поранені. <…> Доля очільника РВ НКДБ і трьох това-
ришів з ним - невідома …" [79, с. 263].

Суттєвих відмінностей обидва радянські джерела
не мають. Натомість повстанський звіт подає дещо іншу
картину: "13.VІІІ.1944 р. в с. Тучапах був назначений побір
до ЧА. Цього дня в селі стацьонувала групка УПА. Село
цілковито не пішло на мобілізацію. Тоді НКВД в силі
60 осіб зробило облаву на село. Між ними були деякі
поляки з с. Родатич, які добре знали це село. Ще перед
тим до села приїхало авто з 3 червоноармійцями (один
жид), буцімто по збіжжя, це була розвідка. За ними прий-
шло 6 червоноармійців без зброї, а після них в'їхало на
підводах ще 4 червоноармійців зі зброєю, яку мали по-
ховану під плащами. Коли остатні (4) ввійшли у село,
вив'язався між ними бій з малою групою озброєних
людей, а рівночасно розпочався другий бій в іншому
кінці цього села з наступаючими НКВД-истами в силі 40
осіб. Наступ НКВД-истів відперто, а всіх, що злапано в
селі, зліквідовано. По провірці документів виказало, що
вбитими були: 1) підполковник-червоноармієць, 2) ма-
йор НКВД, 3) старший лейтенант НКВД, 4) молодший
лейтенант НКВД, 5) сержант НКВД. Всіх вбитих червоних
8, а зі сторони групи УПА один ранений чотирма куля-
ми в руку (ранений чотовий)" [89, с. 89-90].

Загальний опис подій до певної міри збігається з
радянськими даними, але кількість осіб, що прибули в
село, становить 60, хоча під час сутички на окраїні села
їх уже 40, що відповідає радянським документам. Бій
розпочався лише тоді, коли в село заїхало на підводах
четверо червоноармійців, що також співпадає із ра-
дянськими даними. До певної міри збігаються і дані
про втрати. Радянська сторона визнала зниклими без-
вісти чотирьох осіб, що були обстріляні в селі: майора
та молодшого лейтенанта НКДБ, лейтенанта та стар-
шого сержанта військкомату, а також убитим керівника
групи - старшого лейтенанта. У повстанському звіті всі
вони значаться як убиті. При цьому звання лише трьох
із п'яти названих осіб співпадають, і то вони позначені
як співробітники НКВС.

Збройні напади на безпосередніх виконавців мо-
білізаційних заходів упродовж серпня-вересня мали
місце й на території інших областей. По п'ять таких
випадків зафіксовано на території Станіславської [90,
арк. 361; 91, арк. 386; 92, арк. 238; 62, арк. 145; 93,
арк. 212] та Тернопільської [94, арк. 3; 95, арк. 67; 13,
с. 307; 96, с. 110; 97, арк. 74] областей і 11 - на території
Дрогобицької [98, арк. 203; 99, арк. 107; 100, арк. 5;
101, арк. 14, 15; 102, арк. 85; 103, арк. 32; 104, арк. 22].

Зауважимо, що впродовж серпня-вересня підпілля та
повстанці також чинили спротив утвердженню радянсь-
кої адміністрації, проведенню посівної кампанії, мали
сутички з червоноармійцями та вели систематичні бої
з військами НКВС [79, с. 268, 272, 285; 99, арк. 37, 107;
105, арк. 116; 106, арк. 86]. Це певною мірою пояснює
таку невелику кількість збройних нападів на безпосе-
редніх виконавців мобілізаційних заходів. Водночас
радянська документація фіксує їх і в наступні місяці.

На початку жовтня в селі Доротище Ковельського
району Волинської області було вчинено напад на двох
працівників місцевого військкомату. Згідно з повідом-
ленням Ковельського райкому, 4 жовтня 17 повстанців,
одягнених у форму червоноармійців, здійснили напад
на будинок, у якому ночували два працівники РВК -
очільник четвертої частини та інструктор. Під час сутич-
ки повстанцям удалося роззброїти працівників та заб-
рати їхні документи (повістки та накази обласного вій-
ськового комісара про приписку). Опісля підпільники
вивели працівників на вулицю та залишили біля них
одного охоронця. Скориставшись темрявою, вони зби-
ли з ніг охоронця та втекли [107, арк. 73].

Очільник НКДБ УРСР, інформуючи про цей випадок
союзне керівництво, загалом підтверджує такий розви-
ток подій, проте датує його 5 жовтня та зазначає, що
після того як повстанці обеззброїли працівників військ-
комату, вони зникли [108, арк. 293]. Це підтверджує й
керівник союзного НКВС, інформуючи про цю подію
Й. Сталіна. При цьому датує її 3 жовтня [109, с. 96].
Згідно з повстанськими документами, ця подія відбу-
лась 13 жовтня, а напад здійснив рій під командуван-
ням старшого булавного "Тигра" із бригади "Соборна
Україна", що входила у з'єднання груп "Завихост" [110,
с. 752]. Після нападу рій роззброїв працівників військ-
комату, провів із ними політичну бесіду та відпустив їх
[110, с. 733]. Зіставлення цих документів дає можливість
говорити про те, що в ході нападу і справді відбулась
перестрілка, після якої працівники РВК були роззброє-
ні, їхні документи забрані, а вони згодом відпущені.

10 жовтня о шостій годині ранку в село Раківчик Кор-
шівського району Станіславської області для забезпе-
чення явки на реєстрацію виїхали очільник другої час-
тини РВК (старший лейтенант), інструктор четвертої
частини військкомату (молодший лейтенант), боєць
винищувального загону та конюх. У лісі поблизу села
Лісна Слобідка на них було вчинено напад. У резуль-
таті сутички повстанці вбили старшого лейтенанта та
поранили молодшого [111, арк. 6-6зв]. Підпільний звіт
із цього приводу зазначив: "…Дня 10.Х.1944. в ранній
годині на терені Коршівського ліса під час перемаршу
розшуки з відділу "Сурма" в короткій перестрілці вбили
старшого лейтенанта начальника Райвоєнкомату і тяж-
ко ранили молодшого лейтенанта, який по двох годи-
нах помер…" [112, арк. 122]. Отож, в обох документах
співпадає дата та час події, частково її хід, а також
кількість втрат.

15 жовтня в село Острів Козинського району Рів-
ненської області, для розшуку чоловіків, які уникали
призову, виїхали троє осіб (очільник другої частини РВК,
завідувач складу військкомату, військовозобов'язаний).
Прибувши у село, вони напились, розшукали чотирьох
осіб, що уникали призову, та на зворотному шляху заїха-
ли на хутір Клин, де в будинку одного жителя, продовжи-
ли пиячити. Під час цього на будинок було здійснено
напад, у ході якого загинуло п'ятеро осіб (очільник другої
частини, завідувач складу, військовозобов'язаний, візник,
один із затриманих призовників) [113, арк. 150-150зв].

24 жовтня винищувальний загін Тлустенського РВК
Тернопільської області у складі дев'яти осіб на чолі з
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інструктором четвертої частини військкомату був спря-
мований в село Попівці для розшуку 17-річних, які уни-
кали призову. Повертаючись із села, група потрапила в
засідку та була ліквідована [59, арк. 167]. 9 листопада в
селі Крилос Галицького району Станіславської області
бійці військкомату проводили облаву на призовників.
Під час цієї операції на них було здійснено напад, у ході
якого повстанці відступили [114, арк. 300].

15 листопада у селі Кримне Заболотівського райо-
ну Волинської області повстанський загін чисельністю
200 осіб здійснив напад на працівників РВК. Як на-
слідок, семеро осіб було вбито, а 15 - захоплено та зго-
дом відпущено [115, арк. 179]. 21 листопада в село Но-
восільці Ходорівського району Дрогобицької області для
проведення облави виїхало 30 бійців. На зворотному
шляху їх обстріляли повстанці [116, арк. 108зв].

6 грудня в одному з сіл Струсівського району Тер-
нопільської області повстанці затримали та роззброї-
ли старшого команди супроводу мобілізованих, заб-
рали та знищили списки на призовників і хотіли взяти
його в полон. Проте затриманому вдалося втекти [117,
арк. 284]. 20 грудня в село Залуква Галицького району
Станіславської області для перевірки військових доку-
ментів чоловічого населення, згідно з наказом НКО
№ 064, виїхали працівники РВК та бійці із 64 начально-
го запасного стрілецького полку. Під час подвірного об-
ходу семеро осіб на чолі з очільником четвертої части-
ни РВК були обстріляні повстанцями. Група відійшла та
стала очікувати на підкріплення. За той час підпільни-
ки встигли відступити [51, арк. 43].

Збройні напади на безпосередніх виконавців мобі-
лізаційних заходів тривали й надалі, а їх здійснення
відбувалось такими ж способами, які описані вище [118,
арк. 14; 119, арк. 85, 85зв; 60, арк. 18; 120, с. 149, 188;
13, с. 640, 642, 644; 121, арк. 145; 122, арк. 16; 123,
арк. 19зв; 124, арк. 39; 125, арк. 12; 126, арк. 18, 20;
127, арк. 33]. Варто також зазначити, що 13 січня 1945 р.
Львівський військовий округ видав наказ № 001, який
зобов'язував обласні та районні військкомати взяти
участь у проведенні всіх заходів, спрямованих на ліквіда-
цію збройного руху опору, використовуючи наявні у
військкоматах ресурси [128, арк. 4-5].

Висновки
Таким чином, тактика збройного руху опору щодо

мобілізації в ЧА була спрямована на протидію цьому
заходу радянської влади. Аналіз розпорядчо-інструк-
тивних документів повстанських та підпільних структур,
а також залучення задокументованих радянською сто-
роною випадків протидії призову, дали змогу визначити
основні напрями боротьби ОУН і УПА проти мобілі-
зації в ЧА.

Антимобілізаційна видавничо-пропагандистська
робота містила в собі всі компоненти цього напряму
діяльності ОУН. У сфері друкованої пропаганди вплив
на призивну кампанію здійснювався за рахунок видан-
ня та поширення антимобілізаційних листівок та летю-
чок з антимобілізаційними закликами. Водночас про-
блема мобілізації наявна й у текстах листівок, не пов'я-
заних із призовом. Мітинги та зібрання з антимобіліза-
ційними закликами (нерідко із погрозами до населен-
ня) відображають усну складову пропагандистської
роботи, спрямованої проти мобілізації в ЧА. Зрештою,
під час призову мали місце і різноманітні чутки.

Знищення або викрадення мобілізаційних доку-
ментів, що містились у сільрадах як спосіб протидії при-
зову, були до певної міри ефективними, проте ця ефек-
тивність залежала від конкретної ситуації.

Ведучи збройну боротьбу проти призову, повстанці

насамперед учиняли напади на працівників військ-
коматів та бійців, які займались безпосереднім прове-
денням призову в ЧА.
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АНТИМОБИЛИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ВООРУЖЕННОГО ДВИЖЕНИЯ СОПРОТИВЛЕНИЯ (ЧАСТЬ 1)

В статье рассмотрено и проанализировано противодействие ОУН и УПА мобилизации в Красную армию
мужского населения западноукраинского региона в 1944-1945 гг. Установлено, что для того, чтобы помешать
призыву, подполье и повстанцы провели антимобилизационную агитационную кампанию, которая включала
в себя выпуск и распространение соответствующих листовок, проведение собраний с антимобилизационны-
ми призывами и распространение слухов. Также повстанцы препятствовали призыву вооруженным путем,
производя нападения на лиц, причастных к призыву, на колонны мобилизованных и военные комиссариаты.
Наконец, подолье применяло силу к военнообязанным и их семьям. Для противодействия призыву повстан-
цы также пополняли свои ряды мужчинами призывного возраста.

Ключевые слова: мобилизация в Красную армию; Украинская повстанческая армия; Организация украинс-
ких националистов; движение сопротивления мобилизации.
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ANTI-MOBILIZATION ACTIVITIES OF ARMED RESISTANCE MOVEMENT (PART 1)

The article examines and analyzes the counteractions to the mobilization of Western Ukraine male citizens to
Red Army by Organization of Ukrainian Nationalists and Ukrainian Insurgent Armyfrom 1944 to 1945. It was found
out that to prevent military recruitment, underground and insurgent organizations conducted an anti-mobilization
propaganda campaign, which included the production and distribution of corresponding leaflets (only anti-
mobilization and the ones, containing anti-mobilization appeals), holding the anti-mobilizations meetings, and
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spreading gossip. As a mean of military recruitment opposition, insurgents were also destroying or stealing the
mobilization documents (i.e., the lists of people liable for the call-up, notice papers, recruitment office orders),
which were held in village Soviets.

The fight against mobilization was held in an armed way as well. In practice, these were attacks of military
commissars and soldiers, which carried out the actual recruitment to the Red Army, party functionaries and members
of Soviet special services, which were fulfilling some mobilization duties, and soldiers of forces that sometimes
helped to carry out recruitment. Eventually, the underground started to use force against people liable for the call-
up and their relatives as well. Still, such cases were rare, and assaults were mostly made only after a warning.

As a part of the armed struggle against recruitment, the insurgents attacked the groups of mobilized people, the
number of which varied from tens to thousands. If the attack was successful, insurgents either disbanded the
whole group or captured the part with themselves and let the rest return home. Otherwise, the group of mobilized
people arrived at the destination. The insurgents also attacked recruitment offices which were located in district
centers.

In order to conduct recruitment counteractions, rebels reinforced their troops with newcomers. The positive
result of such actions was the replenishment of existing departments of UIA and the creation of the new ones.
The negative one was the defeat of most of them in fights with Soviet forces.

Key words: mobilization in the Red Army; Ukrainian Insurgent Army; Organization of Ukrainian nationalists;
resistance movement mobilization.
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